

«Сквер Памяти» открыли в годовщину

В Ивангороде отметили День танкиста и год со дня установки танка-памятника Т-34. В мероприятии приняли участие официальные лица, ветераны, представители казачества, студенчества и молодежных организаций, жители и гости города.

■ А. УЛЬЯНОВА

Фото Е. Багина

Танк Т-34 был установлен в Нарве к 25-летию со дня Великой Победы — 9 мая 1970 года на месте, где части Красной Армии форсировали реку Нарова под командованием генерала Ивана Федюнинского в июле 1944 года. Это событие стало переломным моментом в ходе Второй мировой войны на территории Эстонии, предшествовавшее освобождению Нарвы, а затем и всей республики от немецко-фашистских захватчиков. По данным историков в Нарвской освободительной операции погибло более 136 тысяч человек. Вопреки протестам нарвлян, памятник был ликвидирован решением правительства Эстонии 16 августа 2022 года.

В ответ на это по инициативе министра обороны России **Сергея Шойгу** аналогичный мемориал был создан в Ивангороде перед по-



гранпереходом — как напоминание о жертвах и усилиях советских войск и наших сограждан в борьбе против фашистской агрессии, а также о долгой дружбе между народами.

Торжественное открытие танка-памятника Т-34 состоялось 11 сентября 2022 года. Дата была выбрана в честь Дня танкиста в России. Открытие прошло под руководством замминистра обороны РФ **Дмитрия Булгакова** и губернатора Ленинградской области **Александра Дрозденко**.

В воскресенье, 10 сентября 2023 года, в честь годовщины установки танка Т-34 состоялось торжественное мероприятие с возложением цветов и церемония открытия «Сквера Памяти», созданного в рамках программы «Комфортная городская среда».

После того, как прозвучал Гимн Российской Федерации, к микрофону подошел глава администрации МО «Кингисеппский муниципальный район» **Юрий Запалатский**:

— Дорогие ивангородцы, кингисеппцы, гости, дорогие ветераны!

Разрешите от имени правительства Ленинградской области и лично губернатора **Александра Дрозденко** поздравить всех нас с этим знаменательным днем. Время летит очень быстро. Более полутора лет идет специальная операция по освобождению российских территорий, и ровно год как установлен памятник-танк Т-34.

Пусть приедут наши гости и посмотрят, как в Роще Пятисот содержится эстонское кладбище. Тех, кто отдал жизнь в борьбе с фашизмом, мы считаем истинными героями. Среди ребят, которые и сегодня защищают нашу Отчизну, много наших земляков — они каждый день совершают подвиг.

Победа в 1945 году уже была за нами, и сейчас точно так же она будет за нами! Всем — огромное спасибо, и чистого неба над головой!

Затем слово взял глава МО «Ивангородское городское поселение» **Виктор Карпенко**:

— Этот памятник появился здесь благодаря инициативе Министерства обороны, активной поддержке

Правительства Ленинградской области и руководства Кингисеппского района. Это место стало точкой притяжения не только для жителей нашего города, но и для приезжающих в наш город туристов. Здесь проводятся торжественные мероприятия, сюда приходят люди, чтобы возложить цветы, а машины, проезжающие по федеральной трассе, сигнализируют этому памятнику. Потому что это вечная и великая память о тех, кто погиб, защищая нашу Родину в борьбе с фашизмом.

Нельзя не сказать о том, с какой болью мы наблюдаем, как власти сопредельного государства жестко и цинично уничтожают памятники нашим воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, в угоду своим западным кураторам. Ни наше поколение, ни следующее никогда не простят им то, что они забыли о своих дедах и прадедах, которые плечом к плечу с нашими солдатами сражались и погибли за эту землю. Они забыли уроки истории.

И сегодня этот замечательный памятник неизбежно и гордо стоит на границе земли нашей русской, являясь символом борьбы с фашизмом. Я хочу всех вас поздравить с этой замечательной датой, с праздником. Пожелать всем нам добра, мира, а нашим ребятам, выполняющим священные задачи по обеспечению безопасности нашей страны — живыми и здоровыми вернуться на родную землю.

Далее выступил глава администрации МО «Ивангородское городское поселение» **Александр Соснин**:

— Сегодня отмечается День танкиста. Недавно вся страна наблюдала за настоящим подвигом экипажа танка «Алеша», который в неравном бою вышел победителем и еще раз доказал, что наше оружие и наши воины готовы сражаться за Родину и за мир до конца.

Сегодня нам предстоит еще одно событие. По поручению губернатора Ленинградской области, который присутствовал на открытии памятника в прошлом году, мы благоустроили территорию нижней площадки. С сегодняшнего дня это будет единый комплекс, олицетворяющий Великую Победу нашего народа, названный «Сквером памяти». Помимо мест для отдыха на нем размещена информация об освобождении Ивангорода и Нарвы. Я хочу пожелать нам всем, чтобы у этого памятника не переводились цветы, потому что сюда приходит много нарвлян, чтобы почтить память предков. У нас одна История и одна Победа. Крепкого здоровья всем, мирного неба, процветания и развития нашему любимому Ивангороду!

В свою очередь выступая перед собравшимися, заместитель председателя Совета ветеранов Ивангорода **Геннадий Чутцев** также осудил действия эстонских властей и напомнил, что ветеранские организации Нарвы и Ивангорода прежде были очень дружны и всегда вместе отмечали День Победы.

Ребята из молодежного объединения «Волонтеры культуры» от имени молодежи Ивангорода обещали, что память о защитниках Родины в годы Великой Отечественной войны они будут хранить и передавать детям и внукам.

Память погибших почтили минутой молчания под звуки метронома.

А затем возложили цветы к подножию танка-памятника Т-34.

После торжественной части состоялся исполненный патриотизма концерт.

В завершение мероприятия почетные гости и жители Ивангорода спустились со смотровой площадки и вместе высадили яблони в «Сквере Памяти», как символ жизни и обновления. 47

Неприступные фортеции

2 сентября в Малом пороховом амбаре Ивангородской крепости открылась выставка «Петровские крепости», подготовленная в рамках празднования 350-летия Петра Великого и представленная Государственным Музеем «Смоленская крепость».

■ А. УЛЬЯНОВА

Фото Е. Багина

Экспозиция рассказывает об эволюции этапов строительства оборонительных сооружений в Петровскую эпоху и объединяет данные более чем о 25 крепостях — от Дагестана до Поморья и от Беларуси до Нижнего Поволжья.

На выставке представлены Крепости Западной и Северной России, в том числе Ямбург, Копорье, Корела

(Кексгольм), Смоленская, Брянская и другие.

Открывали выставку совместно директор Ивангородского музея-крепости **Ирина Миронова** и директор музея «Смоленская крепость» **Сергей Пилиак**.

Как сказано в контрольном тексте экскурсии, выставочный проект «Петровские крепости» посвящен строительству и модернизации фортификационных сооружений в России начала XVIII века и демонстрирует важнейшие изменения, происходившие в то время, как в технологии строительства крепостей, так и в стратегических задачах их размещения. И все эти изменения связаны с личностью великого государя.

Новаторство Петра-фортификатора проявилось не только в использовании передовых методов строительства, но, прежде всего, в сочетании старых и современных ему приемов. Наряду с возведением новых укреплений, происходила и модернизация уже имеющихся крепостей на основе бастионных методов строительства. Таким образом при Петре не просто получили широкое распространение бастионные крепости, но произошло укороение бастионной системы в русскую фортификацию в целом. И такое положение сохранялось вплоть до середины XIX века.

Петровские фортеции изменили не только методы, но и географию

крепостного строительства. В годы Северной войны царь уделял большее внимание наиболее уязвимым рубежам государства. Возведение форпостов на западных, северо-западных и южных границах (восточные не входили в число приоритетных направлений) шло при непосредственном участии Петра — он сам разрабатывал проекты и руководил строительством. По количеству построенных и реконструированных крепостей Петр Великий занимает первое место среди российских правителей.

Интересна история близлежащих крепостей.

Крепость Ямбург на берегу реки Луги была основана новгородцами в 1384 году и перестроена в XV веке. С 1478 года она входила в состав Русского государства. В 1611 году ее захватили шведы. В 1682 году конструкция была взорвана, а на ее месте возвели четыре бастиона. В мае 1703 года крепость сдалась русским войскам. Бастионы были достроены и включены в каменные стены детинца, на которых разместили 53 пушки. До сегодняшнего дня крепость не сохранилась, на ее территории в Кингисеппе разбит Летний сад, в котором сквозь стеклянные стенды посетители могут увидеть, как выглядело историческое сооружение во времена Петра I.

Копорская крепость возводилась немцами в 1240 году. В 1524-1536 го-



ды была проведена ее модернизация. В 1612-1703 годах принадлежала шведам, в это время в ней велась работа, но о них мало что известно. В мае 1703 года Копорье было взято русскими войсками. Во время Северной войны Копорская крепость стала тыловым складом. В 1763 году была исключена из реестра крепостей. В 2001 году получила статус музея.

Впечатлениями о выставке поделилась ее посетительница, художник-реставратор **Ирина Денисова**: «Мне очень понравился формат выставки. Подобная грамотная и лаконичная подача пробуждает интерес и дает повод для дальнейшего изучения представленного материала, развивает навык и умение самостоятельной работы с истори-

ческими архивными документами, первоисточниками. А для изучения истории это действительно верный подход. Для меня результатом посещения выставки стало желание зайти на сайт музея Смоленской крепости, где я и «залипла» в представленных там архивных документах. Отдельное спасибо за интереснейшую ознакомительную экскурсию, которую провел на открытии выставки директор музея Смоленской крепости **Сергей Александрович Пилиак**.

Музей приглашает всех желающих познакомиться с интересной выставкой. Вход на выставку в Малом пороховом амбаре осуществляется по билету в Ивангородскую крепость. 47